

En todo España... 1.80 pta. al año... 10 céntimos... 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Año XXVI. Mahón, Viernes 3 de enero 1919. Núm. 13,724.

El Comerciante... o industrial que no anuncia sus productos, no debe quejarse...

Plumas stilográficas WATERMAN... Depósito exclusivo en Menorca. Papelería de MANUEL SINTES ROTGER...

Por eso cuando los ingleses nos hablan de libertades, de reivindicaciones, de humanismo, de justicia y de legitimidades...

económica obligaría a España a adquirir carbón en donde lo encontrara, en mejores condiciones...

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO... Hoy y mañana continúan las CONFERENCIAS iniciadas en el día de ayer por el Rdo. P. José M.ª Catreras, S. J.

Del ambiente social

Por el buen camino

A nadie puede ocultarse ya el movimiento regenerador iniciado. España entera se ha apresado a la defensa...

decirles en frase adecuada de don Antonio Monedero: «Queremos realizar nuestra obra con vosotros...

Han aprendido de las hormigas, las cuales viendo que a una sola le es imposible arrastrar una migaja...

Habremos suavizado, a fuerza de repetirlos, ciertos nombres y frases que a algún escrupuloso inexperto repugnaban...

Por ello, en la prensa primero, como lo ha hecho y está haciendo toda la prensa española...

Pero, tenemos derecho a esperar algo más de quienes pueden darlo, consintándonos, como nos consta...

Tocante a ello, no seremos capaces de agradecer lo suficiente al distinguido P. de Campo...

Pronto, muy pronto, pues, va a ser un hecho nuestra organización...

Sus programas, expuestos con abundancia de detalles así en «El Iris» como en EL BIEN PÚBLICO...

Merecedor de los odios populares sería, no ya quien se opusiera, sino quien negara a dar de sí lo que de sí exigirse pueda.

Inglaterra sigue hoy su tradición, y a ella va una muestra de lo que intenta hacer en la actualidad.

Se anuncia, y toma ya caracteres de inminente realidad, que Inglaterra, para suministrar carbón a España...

Esto constituirá un atropello; pero atropello inaudito, incalificable.

Esto sería jugar con el dinero español a cartas vistas, y una demostración evidente de lo ruinoso que va a ser para España la política de sumisión...

La guerra la ganará Alemania—decía con gran firmeza el aristócrata, cuyo nombre se oculta.

—No señor—contestaba con su flema habitual el Conde de Romanones—En la lucha que se entabla ahora quedarán vencedores los países aliados.

—Es que Austria no hay que dejarla a un lado ni a Turquía tampoco.

—Sin dejar a nadie fuera, aun considerando todo lo que usted dice y aumentándolo más, vencerán los aliados.

—¿Quién ha de ser? Usted.

—No no—exclamó el aristócrata.—Y es tal la seguridad que tengo, que le hago a usted una apuesta en presencia de todos estos señores...

Salvador Acena... No sabemos si uno de los puntos que ha tratado en París el conde de Romanones será éste.

Comentarios políticos

La apuesta fué...

Anoche salió el Rey para el castillo de Mudeia con objeto de asistir a la cacería que en su honor da el dueño de la finca...

Esto a primera vista parece de toda importancia política, pero es el caso que en esta cacería de ahora se va a liquidar una apuesta que en otra igual y en el mismo sitio se concertó hace cuatro años...

Cuentan los que se dicen bien enterados que hallándose en Mudeia el año 1914 los mismos personajes que van a asistir a esta cacería de hogaño surgió el tema de la guerra europea...

—La guerra la ganará Alemania—decía con gran firmeza el aristócrata, cuyo nombre se oculta.

—No señor—contestaba con su flema habitual el Conde de Romanones—En la lucha que se entabla ahora quedarán vencedores los países aliados.

—Es que Austria no hay que dejarla a un lado ni a Turquía tampoco.

—Sin dejar a nadie fuera, aun considerando todo lo que usted dice y aumentándolo más, vencerán los aliados.

—¿Quién ha de ser? Usted.

—No no—exclamó el aristócrata.—Y es tal la seguridad que tengo, que le hago a usted una apuesta en presencia de todos estos señores...

Santoral

Santo de hoy. — Santos Daniel mártir, Antero, Zósimo y Atanasio y San a Geneveva.

Santo de mañana. — Santos Aquilino mártir, Tito obispo y Gregorio.

Delegación Especial del Gobierno de S. M. en Menorca

Secretaría. — Arociaciones

Se recuerda a los señores Presidentes de las sociedades legalmente constituidas en esta Isla...

Un estadista inglés ha dicho que Alemania debe pagar una indemnización total que asciende a seiscientos mil millones de francos...

Un franco cobre, aproximadamente, una superficie de dos centímetros cuadrados, y los 600.000.000.000 cubrirán 12 millones de kilómetros cuadrados...

El diámetro de un franco es de 23 milímetros, y la cadena que se podría formar con los 600.000.000.000 tendría una longitud de kilómetros 13.800.000...

Calculando que una moneda de oro de 20 francos cobre una superficie de dos centímetros, pueden cubrirse 600 mil kilómetros cuadrados...

Si aquella enorme suma se repartiese entre los 18.000.000 de españoles, a cada español le corresponderían 333 mil 333 francos...

Se convoca junta general para el día 5 de los actuales, a las once de la mañana, en el salón de actos del «Ateneo Científico, Literario y Artístico»...

Se practican gestiones para determinar las condiciones y forma en que ha de hacerse la recepción de dicho cereal.

Se convoca junta general para el día 5 de los actuales, a las once de la mañana, en el salón de actos del «Ateneo Científico, Literario y Artístico»...

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de enero de 1919. Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.



Sábado 4 de Enero de 1919. — A las 5 y media y a las 9. VERMUT DE GRAN MODA — Estreno de la grandiosa cinta en cinco partes de la renombrada casa «Itala Film» de Torino, titulada

INANTAS

Soberbia interpretación de la genial actriz LINA D'AX. Completará el programa una graciosísima cinta cómica de SEXTETO.

Domingo 5 de Enero de 1919. — A las 5 y cuarto y 8 y media El mismo estupendo programa. Después de la última sesión GRAN BAILE con REGALO.

Lunes 6 Día de Reyes. — Dos sesiones: a las 5 cuarto y 8 y media EXPLÉNDIDO PROGRAMA. En la sesión de la tarde se sorteará un precioso REGALO DE REYES entre los concurrentes. Próximamente. — El DRAMA DE UNA NOCHE por L. Borelli y LILIANA y TOSCA por F Bertini.

Academia Mariana de los Estanislao

Conferencias sociales por el P. Carreras S. I.

Convencidos estábamos plenamente que existía en Mahón hombre de doctrina y que nuestros queridos obreros son los primeros que padecen esa hambre, juntamente con el deseo de regeneración, de salir cuanto antes de ese régimen opresor de libertades esclavas que hasta hoy viven sujetos, pidiendo y esperando silenciosos que haya alguien que surja alguno que se preocupe de verdad por ellos, que asuma sobre sí el ayudarles, y no tan sólo el seducirles, sobrellevándoles con objetivos y esperanzas que nunca llegan, ni llegarán jamás.

Sin preámbulos, sin preparación ni propagandas, bastó un sencillo anuncio en EL BIEN PÚBLICO y el local de los Estanislao se vio lleno de obreros, incluso de señoras y obreras, ávidos de escuchar y cerciorarse de las nuevas orientaciones que por ellos y solo para ellos, de poco a esta parte se van exponiendo en la prensa católica menorquina.

Un sabio sacerdote, un virtuoso Jesuita, el Padre Carreras, previa la presentación del Director de los Estanislao, ocupa la tribuna.

Detallar cual se merece el hermoso discurso pronunciado ayer tarea imposible para mi torpe pluma y espacio suficiente no podría ofrecerme EL BIEN PÚBLICO. Después de dirigir un saludo afectuoso a los obreros, sin retóricas ni alardes, con un dominio absoluto de la palabra, plétórica de conceptos filosóficos y sociales y llevando en sus ecos fuerza de convicción, empieza por analizar la familia como se constituye, cómo subsiste, a pesar de la diversidad de origen de los individuos que la forman, demostrando por último cómo de la variedad de familias resulta la variedad de pueblos, y de la manera que éstos cambian, según sean las costumbres y modalidades de sus diversos componentes. Estos componentes son las familias, son los hombres.

El pueblo, dice después, tiene dos clases de hombres: sus amigos y sus enemigos. Amigos suyos, al parecer, los que le adulan, los que le engrían, los que le hacen ver solo derechos, sin obligaciones, exclusivamente soberanías, nada de subordinaciones; éstos son para el pueblo sus amigos, aunque solo sean amigos para explotarle, para esclavizarle, para empobrecerle y humillarle, como hacen los falsos amigos, entre los hombres, adular y halagar para explotar el bolsillo y el interés de los engañados amigos. Los que predicar solo derechos, continúa, no son amigos verdad, son embaucadores y sofistas, son enemigos encubiertos del pueblo.

Ven en el pueblo un poder, contempla en él una fuerza para subir a lo alto, y lo explota como tal por eso.

Esta amistad verdadera amor al pueblo?

Cada uno de nosotros, obreros queridos, somos un componente del pueblo.

blo y quieren aprovecharse de nuestras pasiones para escalar individualmente el poder del pueblo. Como las pasiones avasallan, ciegan y oscurecen la mente, sin permitir ver la verdad, por esto estimulan las pasiones, fortalecen las quimeras y dan pábulo a las sensaciones ambiciosas, para atrofiar nuestras mentes ocultando para ellas lo que haya de verdad en sus predicaciones societarias.

Para los titulados amigos del pueblo; los que predicamos respeto a la propiedad, los que aconsejamos el trabajo, y predicamos la huelga cuando se crea justa, los que tenemos por lema y por doctrina la caridad y el amor entre todos, entre patronos y obreros, entre el rico y el pobre, el capital y el trabajo, los que procuramos exclusivamente el bien del trabajador, la defensa económica del obrero sin ambiciones, somos enemigos del pueblo.

Pero no obreros queridos; los titulados amigos del pueblo son sus peores enemigos y nosotros sus enemigos somos los verdaderos amigos del pueblo. Y hablan para sus campañas, de democracias, de libertades y derechos.

¿Hay mayor democracia que en la Iglesia? Ella es para todos igual, para ricos y para pobres, solamente admite desigualdad para premiar las virtudes. Y no son los poderosos y los magnates sus protegidos, son los menesterosos, son los pobres; los virtuosos, son sus Santos.

En Madrid, su patrón no es un Rey ni es un magnate, ni es un grande, es un humilde, un labrador, pero es un Santo, San Isidro, y ante él Reyes y políticos, poderosos y proletarios doblan su rodilla de cristianos.

Ojalá tuviera la Iglesia, los millones que tienen los malos. Cuando ella poseía bienes, los pobres tenían un asilo y el pueblo trabajador tenía pan, sin menester de huelgas ni de leyes protectoras del obrero, pero vino la desamortización, y sus asilos, sus conventos, sus hospitales, sus casas de salud se convirtieron en cuarteles, en mercados, en viviendas, en presidios para el pueblo y esto lo hicieron los que se llamaban entonces como se llaman hoy defensores y amigos del pueblo.

Lo robaron a la Iglesia para dárselo al pueblo dijeron, y que han alcanzado los pobres? Nada. Esos son tus amigos, queridos obreros.

El problema de la cuestión social estriba en dos extremos: en el exceso de riqueza del rico y en que el pobre no tenga lo suficiente para vivir, o lo que es lo mismo en el exceso de su pobreza.

Para resolver este problema, los titulados amigos del pueblo, tienen la teoría del socialismo comunista y sin Dios cuya doctrina detalladamente refutó, prometiendo ampliar; nosotros los católicos las teorías sociales y cristianas, admitiendo a Dios, la propiedad y el derecho.

De ambas teorías se ocupará según dije, en conferencias sucesivas, bajo los tres siguientes aspectos: Lo que hace Mahón, que puede hacer y que debe hacer por sus obreros.

No puedo continuar: el Director, mi buen amigo, seguro me encontrará muy extenso, pero la importancia del tema

me hizo alargar, contra lo ofrecido. En resumen: el discurso del P. Carreras fue en extremo sencillo y elocuente y ruego a mis lectores y en especial a los obreros mis amados hermanos, pues también yo soy hijo de obreros y de la dignísima y para mí la más querida casta, la del trabajador, como son hoy mis hermanos, que acudan todos a escuchar tan hermosas lecciones, haciendo extensivo mi ruego, a las señoras mahonesas, a las obreras, a los caballeros y señores y cuantos simpatizen y se interesen poco o mucho por nuestra empresa social, que es hacer Patria, hogar y pueblo, haciendo la defensa económica y desinteresada del obrero.

P. DE CAMPO.

MAHÓN

El día 1.º se cumplió el quincuagésimo aniversario de la Ordenación del reverendo señor don Jaime Tutzó presbítero, culto y estimado sacerdote, que en su larga vida ha venido cumpliendo virtuosamente su Sagrado Ministerio, ganándose generales simpatías.

Con tal motivo celebró dicho día el reverendo señor Tutzó sus Bodas de Oro Sacerdotales en la hermosa iglesia del Sagrado Corazón (Religiosas Concepcionistas), cuyo altar aparecía espléndidamente adornado e iluminado como en las fiestas más solemnes.

El reverendo señor Tutzó celebró a las seis y media el incruento Sacrificio, asistiendo al religioso acto todos los familiares del celebrante que con verdadera fe se acercaron a la Sagrada Mesa para recibir al Señor.

Durante tan piadoso acto cantó unos hermosos y sentidos fervorines la Madre Abadesa Sor Victoria Tutzó, hermana del celebrante referido.

Después de la ceremonia reseñada el reverendo Sacerdote y sus familiares que pasaban de cincuenta, se trasladaron al domicilio del señor Tutzó donde se sirvió un espléndido lunch.

Reiteramos nuestra felicitación al citado señor Tutzó, haciendo votos para que Dios le conceda largos años de vida.

Como verán nuestros lectores, por el anuncio inserto en otro lugar de este número, ayer se reunió la Junta de Subsidencias acordando tasar el precio de la leche a 36 céntimos de peseta el litro.

La nueva tasa de la leche comenzará a rejir el próximo lunes día 6.

También se trató de la importación de trigo argentino para las fábricas de harinas que surten esta localidad, dándose cuenta de un telegrama del Excelentísimo Ministro de Abastecimientos, en el que se comunica será enviado a esta, parte del cargamento del que es portador un buque próximo a llegar a Barcelona.

Sobre las dos y media de la tarde de ayer un muchacho de esos que se ven jugando por el muelle, cayó al agua frente al sitio conocido por la Consignación.

El pequeño corría inminente peligro, lo que fué visto por un transeunte que se arrojó al agua salvando al muchacho; no sufrió otras consecuencias que el susto y remojón consiguiente.

Sentimos no poder dar al público el nombre del generoso salvador que nos ha sido imposible averiguar.

Anoche a hora de itinerario, zarpó de nuestro puerto para el de Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Mahón».

En dicho buque embarcó nuestro corresponsal en Barcelona don Manuel Mateo.

También marcharon algunos jóvenes de esta ciudad que cursan sus carreras en la Universidad de Barcelona y Academias Militares.

Esta noche celebra la función de su beneficio el notable tenor de la Compañía del Principal señor Mulleras, habiendo combinado la Empresa un selecto programa.

El beneficiado cuenta con grandes simpatías y es de esperar que nuestro Teatro se verá muy concurrido.

Ayer llegó a esta el tenor de gran renombre que procede del Real y Liceo donde ha realizado brillantes campañas, don Juan Elías, quien hará su presentación en la función de mañana sábado con la magistral ópera de Verdi «Aida».

Una persona caritativa ha entregado al señor Alcalde de esta ciudad 50 pesetas para ser repartidas a los pobres, cuyo acto han verificado los señores Concejales.

También ha recibido dicho señor Alcalde 30 pesetas de don Juan Hernández Tasso de Barcelona para los Establecimientos municipales de Beneficencia.

El señor Hernández Tasso se acuerda todos los años de nuestros Establecimientos benéficos que tan necesitados están de recursos en estos tiempos de tan grande carestía.

¡Que Dios premie a tan generosos donantes!

Por falta de espacio dejamos de publicar hoy un artículo titulado «Un conferenciante obrero». Lo haremos, D. M., en el número de mañana.

Movimiento demográfico de la población de Alayor, registrado en los libros de la parroquia de Santa Eulalia de aquella localidad, durante el finido año de 1918:

Table with 2 columns: Category and Count. Matrimonios: 22, Nacimientos: 90, Defunciones: 86, Diferencia a favor: 4

Alcalde, P. Pons Sitjes.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 2

Expresión de gratitud

El Gobierno británico ha participado que habiendo terminado la guerra, que hizo necesaria la presencia a bordo de los buques hospitales ingleses de oficiales de la armada española, debida a la iniciativa del Rey de España, para proteger a los heridos de toda posible agresión del enemigo, exprese su inmensa gratitud al Soberano y a la armada, que tan relevante servicio han prestado a la nación inglesa.

Del Extranjero

Madrid 2.

La entrega de material ferroviario

Paris. — Decididamente los alemanes empiezan a ejecutar de la manera más satisfactoria las condiciones del armisticio, sobre todo en lo concerniente al material rodado. Sólo en un día entregaron a las autoridades francesas 3 500 vagones y 200 locomotoras.

Otras entregas seguirán inmediatamente y con regularidad.

¿Liebknecht jefe del Gobierno?

Berlin. — El grupo Spartaicus acaba de proclamar en este momento un Gobierno Liebknecht-Ledebour.

El socialista independiente Eichoru que hasta ahora era presidente de la policía berlinesa, forma parte del nuevo Gobierno.

El grupo Spartacus ha decidido derribar a Ebert y Haase.

Los periódicos excitaban a la población a que una sus fuerzas contra la sangrienta dictadura que se prepara.

A pesar de los términos claros de este despacho, no puede transmitirse, sino bajo reservas,

Hemos recibido la revista mariana «Monte Toro», correspondiente al mes de la fecha.

Han regresado hoy de la pesca las parejas del bou, siendo portadoras de regular cantidad de pescado que se ha vendido a buenos precios.

Para vender

Una cabra lechera de pura raza maltesa.

Para informes, en San Luis, calle de San Luis, número 63.

Se necesita

un aprendiz en la confitería LA ESTRELLA, Pl. y Margall, 35. Se informará en la misma.

Sección Oficial

Alcaldía de Mahón

POLICÍA DE PERROS

El próximo sábado, día 4 del actual, tendrá lugar de dos a cuatro de la tarde, en la plazoleta del Matadero Público de esta ciudad la subasta de perros recogidos de la vía pública que no han sido reclamados por sus dueños.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Mahón 2 de enero de 1919. — El Alcalde, P. Pons Sitjes.

Estas cifras demuestran los grandes sacrificios realizados por el pueblo italiano y expresan el concurso militar que han prestado en la gran guerra para derrocar el despotismo alemán.

Prohibición

Berna. — El mando supremo ha telegrafado al comandante de la región oriental que estando severamente prohibido por las cláusulas del armisticio el entregar armas o material a los bolcheviques, la violación de estas cláusulas podría originar la reanudación de las hostilidades.

Ultima Hora

Madrid 2º20.

Noticias de España

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado el día de hoy, resultaron favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

- Con 150 000 pesetas 11032 — Málaga y Madrid
Con 60.000 pesetas 26127 — Nerva y Barcelona
Con 35.000 pesetas 12790 — Oviedo y Barcelona
Con 15 000 pesetas 19054 — Totana y Valladolid
Con 3.000 pesetas 4070 15725 22391 16334 18080 6418 13705 9114 1413 20809.

Madrid 3 a las 3'30.

La cuestión de la autonomía.

Reunión de la comisión extraparlamentaria

Se ha reunido la comisión extraparlamentaria, acordando nombrar una ponencia compuesta por los señores Maura, Sánchez Toca, Jiménez y Alcalá Zamora que redactará un proyecto de autonomía.

Romanones satisfecho

El conde de Romanones se ha mostrado satisfechísimo de la reunión de la comisión extraparlamentaria diciendo que se ha dado un paso hacia la solución del problema de la autonomía.

Del Extranjero

Madrid 3 a las 3 30.

El Papa y Mr. Wilson

El sábado recibirá S. S. el Papa al Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson.

Las conferencias de la paz

Las conferencias de la paz comenzarán en Versalles el día 17 del corriente.

PRENSA ASOCIADA

Bolsa de Barcelona

del 2 enero 1919

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Table with 2 columns: Item and Price. Interior serie A: 79'40, Id. id. B: 79'50, Id. id. C: 79'05, Exterior serie A: 87'50, Amortizable 5 por 100 A: 95'65, Id. B: 95'00, Interior fin de mes: 00'00, Acciones Nortés: 71'45, Id. Alicante: 73'35, Id. Andaluces: 67'35, Id. Orenses: 00'00, Obligaciones de la Compañía Trasatlántica: 00'00, Francos: 91'35, Libras: 23'75, Dolares: 00'00, Liras: 00'00

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables

Casa Buenaventura

tel. de R. Glisas - Mahón